

Anfrage der Ratsfrau Dufhues zur Sitzung des Rates am 16.07.2026
Betrifft: Streichungen und Kürzungen bei VHS-Angeboten

Frage 1:

Welche VHS-Kurse werden im kommenden Semester gestrichen (bitte alle wegfallenden Kurse auflisten)?

Antwort: Die Volkshochschule Düsseldorf (VHS) leistet ihren Beitrag zum gesamtstädtischen Konsolidierungsbedarf.

Im Rahmen der Bildungsplanung für das zweite Halbjahr 2026 reduziert die VHS ihr geplantes Unterrichtsvolumen um rund 10.000 Unterrichtsstunden. Ausgehend von einer jährlichen Planung von etwa 100.000 Unterrichtsstunden wurden insgesamt 338 bereits vorgesehene Bildungsveranstaltungen aus dem Programm genommen. Eine Übersicht der entfallenden Veranstaltungen ist dem Anhang zu entnehmen.

Besonderen Wert legt die VHS darauf, die Programmanpassungen so zu gestalten, dass sie für die Kundinnen und Kunden sowie für die Dozierenden möglichst gut verträglich bleiben, alle Fachbereiche, bzw. Angebotsformen betreffen und das vielfältige Bildungsprofil der VHS in seiner Breite erhalten bleibt.

Frage 2:

Wie viele Honorarkräfte sind von den Streichungen der Kurse betroffen?

Antwort:

Im VHS-Bereich der Allgemeinen und Beruflichen Weiterbildung sind rund 700 selbstständige Honorardozierende tätig. Für das kommende Halbjahr 2026 wurden bei 221 Honorardozentinnen und -dozenten Veranstaltungen aus dem Programm genommen.

Frage 3:

Wie viele Teilnehmer haben die wegfallenden Kurse im vergangenen Semester besucht und welche Einnahmen wurden dabei durch Kursgebühren erzielt?

Antwort:

Da die VHS in jedem Semester viele neue Veranstaltungen mit unterschiedlichen Schwerpunkten und Dauer anbieten möchte, kann kein Vergleich zwischen den Programmangeboten gezogen werden.

In der Regel führt die Volkshochschule nur Bildungsangebote durch, bei denen die zu erwartenden privatrechtlichen Entgelte zumindest die Honoraraufwendungen refinanzieren. Somit war auch der Start der aus dem Programm gestrichenen Angebote zu keinem Zeitpunkt garantiert.

Anlage: Kurstitel der im zweiten Halbjahr 2026 gestrichene VHS-Kurse